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r Budapesten : H aasen étéin és Vogler, (fold- * 
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it Béesben: Haasenstein és Vogler, Dukes m 
t M. Sebalek Henrik, Stem Móricz, Oppeiik * 
J A., Daimeberg J., továbbá a külföld í 
^ minden nevezetesebb hirdetés felvételi ^ 
r irodában. i

A „Szabadkai Közlöny“
kiadja t EU&lay Meslé áU ügyvéd«

k A „Nyilttér- seri 15 kr.
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Megjelenik heten kint egysaer : vasárnap. Egyes szám ára 15 kr.^-
Kapható úgy a szerk.-nél, mint a helybeli könyvkereskedésekben, és Krécsy Gv. könyvkötőnél. — Ugyanazoknál előfizetések is elfogadtatnak.

Korteskedj ünk!

hajsza;a va-Jelszó ez ma már, megindult a 
rosszerte.

V ezérezikk, röpirat, élőszó csak ezt hirdeti 
és a szabadelvű (?) Mamuzsits-Antunovits gárda 
nem restellt igénybe venni a „ezél szentesid az 
eszközöket“-féle jelszavakat sem.

Hogy mily valótlanságot Írtak városunk va­
gyoni viszonyairól, azt lapunk két utóbbi számá­
ban kimutattuk, s hogy mily hitvány módon jár­
nak el, azt megczáfolt közleményeiken kívül ta­
núsítja egy röpirat, mely a „szabadelvű-part“ f?j 
végrehajtó bizottságától adatott ki.

.Nem átüljük ezek az emberek a. holtak em­
lékét sem bolygatni, s neki mennek, sikkasztok- 
nak kiáltva a kiszenvedetteket is.

-a-m tegyék ; — meglehet sokan helyén va­
lónak találják azt. Be, hogy egyesek bűnéért 
e8) egész hatóságot, sőt egy képviselőtestületet 
is peliengere állítsanak, ez — szelíden szólva, — 
illetlen dolog.

Hiszen sikkasztanak országszerte, Gazembe­
rek teremnek mindenütt, tis móir soha sem hal­
lottuk ha egy kincstári tisztviselő i'zm-ki-vl meg­
szökik, e miatt az országgyűlési többségét vádol­
ta volna valaki.

Hz esztelenség is.
jks arányúvá Szabadka város károsítását 

más városokéhoz, épen kedvezően állunk, mert 
lia történt is pénztári rendetlenség, a bűnös vagy 
vétkes nem szökött meg miként más helyeken 
olvassuk, hanem megtérítette a kárt u olsó ga­
rasig.

Korteskedjünk I Győzzön a jobb, de ezéluuk 
elérésére válasszuk meg a tisztességes fegyvere­
ket í

Mi i 5 azt mondjuk a mit a szabadelvűek (?) 
hangoztatnak ;

hPolgárok !
Válasszatok oly képviselőket, akik minden 

tekintetben nem a hatalomnak, vágj- hivatali te- 
kintéiynek uszály hordozói, hanem akik csakis 
független meggyőzödosuk által vezéreltetünk I“

(Jsaktmgy mi másként értjük azt mint a 
szabadelvűek.

Miért ?
Mert ők a függetlenség alatt azt értik, lmgy 

a független képviselő az. a ki az ő rendszer buk­
tató rendszertelenségük alá hajolva minden ha­
ladásra azt kiáltja : „nem kell“! — mig mi azt 
értjük független polgár alatt, a ki mellek tekin­
tetek nélkül városunk haladását, emelkedését, bol 
dogitását óhajtja megvalósítani.

Polgárok !
Válasszatok tehát, de lelkiismeretesen !

Főgymnásiuxnunk jövője.
A fővárosi napilapok múlt keddi deezember 

4-iki számaiban, az „Orsz. Ért.“ után a követ 
kezö lakonikus közlemény jelent meg:

„A vallás- és közoktatási miniszter az 
illetékes tankerületi főigazgatóságok utján 
tárgyalásokat indíttatott egy román tan­
nyelvű főgymnásiumnak Karámebesen leendő 
felállítása, és a szabadkai városi főgymná­
siumnak állami kezelésbe átvétele tárgyában'’1.

A pár soros közlemény első része bennün­
ket ezúttal nem érdekei, annál fontosabb azonban 
a másik rész, a mely főgymnásiumunkról szól s 
egyúttal mindazon kérdéseket felkelti, a melyeket 
emez intézetünk ügyében a nevezett miniszter­
hez kiküldöú közgyűlési deputaiióhoz épen lapunk 
jelen számában szándékoztunk vala intézni__ el­
járásának eredménye iránt; — de feigerjeszti 
egyszersmind azon aggodalmakat is, a melyek 
keblünket, községi íőgymnásiumunk sorsa s gyer­
mekeink jövendője iránt azóta szakadatlanul nyug­
talanítják, a mióta néhány polgártársunk jónak 
látta, a szabadkai főgyinnásium községi jellegét 
kétségbe vonni, sőt az üresedésben volt igazgatói 
ós tanári állásokra eszközölt választások megerő­
sítését is — nem tudni minő befolyások segé­
ly - mw fél év óta függőben tartatni 1

igen ! mindezen kérdések és aggodalmak 
felébredtek lelkűnkben, s tudván, hogy t. olva­
sóink is melegen érdeklődnek fötrymnásiuinunk 
sorsa iránt, in, nyilvánosan, azon kérdést intéz­
zük a küldöttséghez : minő eredménynyel járt 
el azon megbízatásában, miszerint a vallás- és 
közokt. magyar kir. miniszternél a íőgymnásiumi 
választások megerősítését s az erővel feltett jel- 
legkérdés elintézését élőszóval, s egy azt hatá­
lyossá tevő emlékirattal sürgesse ? Vau-e ezen 
hivatalos közlemény és a kii.döttség látogatása 
között valami kapocs a fen forgó differenciákat ezen 
az utón sikerrel megoldhatni V Ha pedig nincs a 
kettő között semmi összefüggés, honnan nyert a 
miniszter impiilMH arra, hogy olyasmi iránt in­
dítson tárgyala.-okul, amire Szabadkáit eddig senki 
sem gondolt ?

Teszszvk pétiig ezen kérdéseket azért, ne­
hogy bárkit is váratlanul találjon a czólba veit 
tárgyalások megindítása; továbbá azért, hogy némi 
kis tájékozást nyújtsunk közönségünknek azon 
kilátás felől, a melyhez főgymuásiuuiuuk állami 
kezelésbe vétele esetében szerencsénk lesz.

Mindenek lelett nagy köszönettel tartozunk 
az országos tanhatoságnak azért, hogy városunk 
szemeiéuye, községi legymuásiumuuk jövője iránt 
oly nagy gondoskodássá,! van; mi azonban úgy 
gondoljuk, hotry említett intézetünknek, valamint 
szabad kir. Szabadka városának erre még ez 
ideig szüksége nincsen ; mivel főgyinnásiuinuuk 
22 óv óta soha kedvezőbb szellemi állapotban 
nem volt, mint épen ezen idő szerint, amit a 
szegedi tankéi-, kir. főigazgató urnák több ízben 
kifejezett s köztudomásúi jött elismerő nyilatko­
zata s városunk közvéleménye igazol. (Ha vau- 
nak egyes elégedetlenek, ez csak azt mutatja, 
hogy mindenkinek tetszeni bajos) ; anyagi te­
kintetben pedig Szabadka városa elég gazdag 
arra, hogy egy fogyninásiumot minden idegen tá­
mogatás nélkül a m.iga vagyonából leutartuassvu, 
Ami azt illeti, hogy melyik felsőbb tanhatuság 
alatt álljon a szabadkai községi főgyinnásium, 
arra nézve a vallás- es közokt, in. kir. minisz­
térium már most akkora hatáskörrel bir, mint 
épen saját gyniuásiuiuai és reáliakolái fölött. K 
szerint, legalább előttünk egészen érthetetlen az 
állami kezelésbe vétel.

Nagyemlékű néhai b. Eötvös József korában 
volt egyszer szó arról, hogy íőgymnásiumunkut 
az állam egészen átvegye, de a tárgyalások be- 
tejezetíen maradtak, mivel városatyáink jobbnak 
látták megtartani kétségtelen tulajdonukat, kellő 
aeqivalens ajánlása nélkül. Pedig azok más idők 
voliak, akkor még Beák Ferenc teljes erejében 
volt !

Midőn tehát röviden kifejeztük, hogy sem 
városunknak, sem főgymnásiumunknak az állami 
kezelésbe vételre szüksége nincsen, egyszersmind 
nem akarjuk Szabadka város közönségét, főgym- 
násiumi tanárait ós növendékeit azon élvezetétől 
is megfosztani, a melyben ezek mindnyájan ré­
szesülni lógnak, ha az állami kezelés életbe lép.

A város közönsége a maga gyermekei szá­
mára áldozattá! fentartott gymnásiumához a tan­
erőket nemcsak hogy többe nem választja, de 
még csak nem is kandidálja; azon liai tehat, 
akik tanári pályára készültek, csak a kinevezés 
esetleges szerencséje által juthatnak oda, hogy 
szülővárosukban találják a megélhetés eszközét; 
de azért — az évről évre szaporodó igényekhez 
képest — költségvetésében „gymnásium“ czimen 
megfelelő összeg fog ezentúl is kiadásba tétetni; 
az intézet helyiségeiről, szertárairól, az épület fü- 
tósórül, fentartásáróí a város fog szintén gondos­
kodni ; a mérsékelt tandíj, melyet némelyek még 
most is magasnak találnak, 5 frt. helyett az 
állami minta szerint 18 írtjával fog szedetni s ez 
egyfelől az amúgy is áldozattal terhelt szülőket 
sújtja, másfelől pedig az iskolábajárók számát 
fogja csökkenteni, a mi által igen sok jó tehet­
ségű, de szegény sorsú ifjú záratik el a tudomá­
nyosság útjáról; az intézet tanárai, akik eddigeló, 
a három éves próbaidő leteltével, méltán szabad­
kai polgároknak tarthatták magukat, ezentúl csak 
átutazók lesznek; olyanok, akiket magasabb 
tanügyi vagy adminisztratív okok holnap talán 
Lőcsére vagy a nagy magyar haza valamely más 
regényes vidékére fognak kívánni, a nélkül bogy

tudnák, ha valljon egy fél vagy egy óv, vagy 
talán 2—3 óv múlva ugyanezen okok váljon is­
mét nem kivánják-e tovább helyeztetésüket? Ba­
ráti, rokonai, családi és társaséleti összekötteté­
seiknek megszakítása, testilelki nyugalmuknak 
váratlan és boszantó szótszakgattása ellen soha 
sem lesznek biztosítva s életük azon örökké bolyo 
egyénéhez hasonló, akit Ahasvérus néven a világ 
minden népének hitregéje egyaránt ismer. n. ta­
nulókról pedig akár csak ne is szóljunk, hisz ők 
még kiskornak, akiknek rokonszeuveire és óhaj­
tásaira épen nem kell tekinteni ; pedig lélektani 
tapasztalat bizonyltja, hogy zsenge korunkban a/, 
előttünk már ismerős alakok sokkal inkább von­
zanak, az ezekről szerzett előzetes képzetek sok­
kal jobban tájékoztatnak, — inig az ísmeretle- 
tiekné. csupán az újdonsággal együtt járó kíván­
csiság gerjed fel pillán úra, hogy későim egyked- 
vüseguek, hogy ne mondjuk iigyeltuetleusognek 
es gondat.anságiiuk, a tanuias ezeu kot fugyilkó­
lójának adjon helyet.

Be fessük a képet Luiább.
Feltéve ugyanis, hogy városhat.óságuuk uz 

állmni kezelés ismeretlen ajandekat el is togadná, 
van-e Szabadka város közönsége biztosítva az 
iránt, hogy az évi kiadások tőkéjének megfelelő 
vagyóaösszeget előbb vagy utóbb vagyonából el- 
veszitej|i, idegen kezre adni nem kényszerül, fő­
leg a mostani országos kalaintusoK között, midőn 
még jUtnodni is alig lehetséges affelől, hogy a 
gaapjdj?aak hiresztelt Szabadka város fogymnásiuma 
orazágis: költségekre vétessék miniszteri kezelésbe; 
mert. azt senki se higyje, hogy az állami keze­
lésbe vétel az intézet alapjának átadását is ne 
vonná korábban vagy későbben maga után, s 
jöhet olyan idő, midőn magasabb tanügyi (talán 
erkölcstíirsadahnas 1/ érdekek azt fogják taná­
csolni, hogy a szabadkai főgymnásium, az állami 
kezelésből valamelyik tanító vagy nemtanitó szer­
zetesrend kezelésooű bocsáttassák, s ugyanekkor 
a városnak addig gondosan megóvott vagyonából 
is egy jelentékeny rósz oly kezekbe kerüljön, a 
melyekben már IV. Béla királyunk sem akarta 
hagyni az országos javakat, sőt erőhatalommal is 
vissza szedte,

Fönebbi aggodalmaink némi indokolására a 
bajai gymnasium történetét említjük meg 
röviden.

Baja város közönsége a 60-as óvek vége 
felé átadta gy mnásiu mát mindenestől az államnak. 
az állam azonban nem tartotta meg ezen in tó 
zetet, hanem lemondván még a kezelésről is l 
cistercita szerzetnek engedte át; saját tanárait 
pedig, akik szintén Baján ették meg kenyerük 
nagyobbik felét, részint nyugdíjazta, részint távol 
eső gymnásiumokban helyezte el. Az eset sokban 
hasonlít ahhoz, a mire a szabadkaiaknak is kilá­
tásuk van, csakhogy mi cisterciták helyett mó» 
valami egyebet is kaphatunk! '

Tehat ez ügyben újólag is kívánjuk, hogy 
„videant Cousules“ ...

A. városi közegek teendői az 
adókivetés körül.

(Uj közs. közi.)
r Tekintettel a közadók kezeléséről szóló 

1883. évi 44. t. ez. és az ujabh időben kelet­
kezett egyéb adótörvényekre, az 1876. évi nov. 
3-án <34384. szám alatt ki bocsa jtott pénzügymi­
nisztert körrendelet hatályon kívül helyeztetett s 
a közadok összeírása es kivetésére vonatkozó 
mnnkálatoknaü, meiy sorrendben! megindítása 
iránt egyelőre az 1884. adó-évre a következő 
munka terv lett megállapítva, — melyet a köz­
ségi közegek szigorúan betartani kötelesek.

1. 1883. deezember havában :
a) folytatják és befejez k az I. és II. osz­

tályú keresetadónak egyónenkinti kivetését.
b) kivetik a házosztály adót es a házbéradót 

ott, a hol ezen adó az 1868: YTTj j „ez- §_a 
értelmében a tiszta házbérjövedelemnek 16. szá­
zalékával rovatik ki.

az általános ház béradó ala eső helyeken az 
1884., 1885. es 1886. evekre való érvónynyel 
az 1883. évben beadott vallomások alapján meg­
állapítandó házbéradó kivetésének határidejére
mn késóbb történetid iutésMé* J

;0 ' <i k j ,*lV .ifj ■' K

2. 1884. évi január havában :
a) gyűjtik ós beküldik a kir. adófelügyelő­

höz a bizottsági tárgyalás alá tartozó adónemekre, 
valamint a t ikekamát- és jára^ókadójRL ós a IV. 
oszt. kereseti adóra vonatkolfitíigraM&sokat;

b) a polgárosított határőrvidék! részekben 
a jövedelmi adóra vonatkozó bevallásokat;

c) teljesítik az adókivetési lajstromoknak 
közszemlére kitétele után az általuk kirovott I. ós 
II. osztályú kereseti adónak és házadénak a köz­
ségi adól'ókönyvekbe ós az adózók könyvecskéibe 
bejegyeztetését;

d) gyűjtik az általános jövedelmi púudó ki­
vetésnél tekintetbe veendő adóssagi kamatokról 
szóló bevallásokat.

3. 1884. ovi február havában :
a) közszemlére teszik kt a- .döf u ügy elő 

által a 111. osztályú keresett aduiul es oanyaadó- 
rói készített uüvkisz tinitási javaslatokat tartalmazó 
lajstromokat;

0) szí utón közszemlére teszik ki a kir. adó- 
felügyelő által a IV. oszt. keresetadóról s a toke- 
ttauui- es járádókadóroi szerkesziett kivetési iaj- 
stromokat;

c) bejegyzik a IV. osztályú keresetadót s a 
tőkekamat- es járadékadot, valamint a polgárosí­
tott hatarörvideki részekben a keresetadót, malom­
adót, kereskedelmi, ipar- és védelmi adót a köz­
ségi adoaöuybe es az adózók aduKöuykecskéibe.

4. 18ö4. évi mirezius havában:
a) a gyűjtik és átadják a kir. adófelügye­

lőknek a nyilvános számadásra kötelezett vállala­
tok ós egyletek adójára vonatkozó bevallásokat;

b) elkészítik a hadmentességi díjról szóló 
összeírás! lajstromot, kitöltvén annak mindazon 
rovatait, melyek; szükségesek arra, hogy az azok­
ban foglalt adatok alapján a kir. adóielügyelő 
a hadmentességi dijat kiróvhassa és az ekkép el­
készített. összeírást lajstromot, a velők közlött 
nyilvántartási jegyzékeknek és a változási kimu­
tatásoknak, valamint a. díjköteles egyének vallo­
másainak hozzáesatolasa mellett, az illetékes ki­
rályi adófehigyelőnek megküldik.

5. 1884. évi április havában ;
a) átadják a kir. adófelügy elének a nyilvá­

nos számadásra kötelezett vállalatok ós egyletek 
adójára vonatkozó bevallásokat, a mennyiben ilye­
nek még április havában is beérkeznének;

b) közszemlére teszik ki a kir. adófelügyelő 
által készített ós a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalak és egyletekre vonatkozó adókiszá­
mítás! javaslatok tartalmazó lajstromokat;

c) ugyancsak a hónap második felében köz­
szemlére teszik ki a kir. adófelügyelő által érvé­
nyesített hadmentességi dijkivetósi lajstromot, a 
közzététel megtörténte után a hadmentességi dijat 
a főkönyvben ós az egyes díjkötelesek könyvecs­
kéiben előírják, tizen előírások teljesítése után a 
kivetési lajstromot a közzétételnek ós a főkönyv­
ben való előírásnak megtörténtét igazoló zára­
dékkal ellátva, a kir. adófelügyelőhöz visszater­
jesztik ;

d) bejegyzik a polgárosított határőrvidéki 
részekben a jövedelmi adót a községi adófőkönyvbe 
és az adózók adókönyvecskéibe.

6. 1884. évi május havában :
az adókivető bizottsági tárgyalások befe­

jezte után beírják a bizottságilag megállapított 
adótételeket a községi adófökönyvébe és az egyes 
adózók adókönyvecskéibe.

a földadó, házadó, tőkekamat és járadék- 
adó, valamint az általános jövedelmi pótadó ki­
vetése iránt később fog intézkedés tétetni, miután 
az ezekre vonatkozó törvényjavaslaslat a törvény­
hozó testület törvényes elintézését várja.

Közgazdászat.

(Folytatás.)

A kataszteri osztályba sorozást munkálatok 
ellen, ha netalán egyesek abban sérelmet találva 

felszólalni kívánnának, hogy azt a törvény 
kívánta módón szabályszerűen megtehessék szol­
gádon Útmutatóul a következő t. ezikkek 
ütü* 4» tfvii mmuMukf



Az 1881. évi XL. t. ez. 9. §. szerint. Mi­
hályt az országos bizottság az összes tiszta jöve­
delmek fölött végleg határozott, a pénzügyminisz­
ter a 2. §-ban nyert felhatalmazás értelmében a 
kivetési százalékot megállapítván, az adókivetést
elrendeli. r

A kataszteri igazgatóságok által minden 
községek a reá vonatkozó kész telekkönyvi a bir­
tok ivekkel és sommás osztály-kivonattal együtt 
megküldetvén, a községi elöljáróság azokat a kö­
zség vagy' bíró házánál közszemlére kiteszi és 
ezt, valamint az adókivetés megtörténtét a helyi 
szokás szerint kihirdeti, a helybeli lakó birtoko­
sokat a szokásos módon, akül- 
birtokosokat pedig Írásban 
vevény mellett felhívja, hogy netaláni felszólalá­
saikat a kitett időben és módon adják be.

Az 1875. évi VII. t. ez. 46. §-a és az 
1881. XL. t. ez. 10. §-a szerint.

Felszólalásnak van helye :
a) ha oly földrészlet, mely föld-adó tárgyát 

nem kepezi, mint adóköteles suroztaiott, vagy ha 
adóköteles földrészlet kihagyatott.

b) ha valamely földrészlet többször, vagy 
ha nem a saját községe telekköiiyvóbe iktattaioii 
be, úgyszintén ha a tulajdonos hibásan van be­
jegyezve ;

e) ha a térfogat hibásan tétetett ki;
d) ha a földrészlet nem a megfelelő mive- 

lósi ág alá foglaltatott;
e) ha a földrészlet nem a megfelelő minő­

ségi osztályba soroztatott;
f) ha a földrészlet a járáson belül fekvő

határozottan megjelölendő inas lördrészlettel ósz- 
szehasonlitva egyenlőtlenül soroztatok..................

A íelszólaiások, a községi elöljáróságnál 
személyesen rendes meghatalmazott vagy az elöl­
járóság előtt kijelölt megbízott áltál szóval vagy 
írásban jelentendök be.

A községi elöljáróság a szóval vagy Írásban 
tett felszólalásokat, még pedig: az 187o. évi Ml. 
t. ez. 46. §. b) es <:) pontjai szerint emelhető 
felszólaláséáat külön ; es

Z) Ugyanazon §. a) d) e) és íj pontjai 
szerint beérkezett felszólalásokat külön jegyzékbe 
foglalja.

Mielőtt e törvényezikkek gyakorlati alkal­
mazásának magyarázatara térnék egy laikus ba­
rátomnak megmagyarázom e szót „kataszter".

Először is a „kataszter" nem valami bolygó 
hanem müszótani szempontból, azon mérnöki mű­
ködést jelenti, mely szerint a használat alatti föid- 
rószek térlogata mivelési agak szerint meredt tel, 
vagyis a dolog technical oldala — ama sólet pont 
pedig, mely -„földadó kataszternek" neveztetik, 
magában foglalja egy föld jövedelem-becslesi lajst- 
romzásat, melynek alapján a léidnek miveiési 
szerint kiszámított tisztajövedelmeire bizonyos adó­
fizetés vettetik ki,- politikai szótárban ezt nevez­
ném a dolog velejének ; mert:

Elvitázhatatlan igazság az : hogy egy állandó 
földadó kataszternak első es nélkülózbetien lotte- 
tele: miszerint az országban- a földbirtok vala­
mint jogilag, úgy hely raj zilag rendezve legyen, 
mert csak is akként lenne a loldado kataszternek 
állam fenntartó jelentősége ha az igazságos föld­
adó-alap meghataroztatnek és a birtoktuiajdom-jog 
— tisztába h'zatnek és úgy a közterhek arany- 
[agosan kivethetök lennének. — sugy spártai ki­
rály a romai senátus előtt azon hízelgő szavakkal 
akart bókolni, hogy Kóma boldog mert fiainak 
éles fegyvere és dárdái miatt még az istenek sem 
közelíthetik meg, igen helyesen valaszolá vala 
Poinpejus: boldogabb lenne, ha igazságos adókat 
viselne.

Markovics Samu

János 61. *Lichneckert János, 62. Vein- 
hut Adolf, 63. *Lénárd István, 64. *Pro- 
bojesevits János, 65. Miátov Illés, 66. 
Deák István,-67. *Manits Péter, 68. Aradszki 
Szávó, 69. Geiger Mór, 70. Tary Péter, 
71 Eádits Dusán, 72. Antunovits Lajos. 
73! Schönstein Mór, 74. Biermann Jónás, 
75. *Haverda Boldizsár, 76. Weisz I. D. 
77. »Sátor Jenő, 78. Eádits János, 79. 
Lipozsencsits Pál. 80. Aradszki Urosz 81. 
Vojnits Bálint, 82. Sztipits Miklós, ö3. 
Sztipits Albert Jozsefíi, 84. Klein Emanuel, 
85. Idb. Birkás István, 86. Sztipits János, 
87. Manojlovits Szánkó, 88. Vojnits Dienes,
89. *Ifj. Vojnits Máté, 90. Vojnits Tunits 
Dániel, 91. Malagúrszki Pál, 92. *Dob- 
roevits János 9S. Kovács Guncsi Mihály, 
94. Malagúrszki Simon, 95. »BirkásGyula,
90. »Missurai Antal, 97. »Zomborcsevits 
Eorenez, 98. Lénárd János, 99. :i;Macs, 
kovits Titusz 100. Bomits Antal, 101 
Prokesch Mihály, 102. Var.ga Elek:,103. 
*Gyelmis Gerő, 104. *Dr Kraul Lipot 105. 
Antunoyits István 100. Aradszki Lukács, 
lv7. »Milodánovits István, 108. *Joó Ka- 
rojy 109. Szieger Dániel, 110. Szkeude- 
rovits János, 111. »Schilling Kálmán, 112. 
Farkas János. 113. *Dr. Guln György, 
114. Vujkovits Czviin Pál, 115. :siSzaba- 
dos János,110. Lipozsencsits Tamás, 117. 
Putrik -József, 118. Marnuzsits József,! 19. 
Kádár Mihá.y, 13U. Malagúrszki Lukács, 
1 z\, Friedmann Igriacz, IZZ. Pakkul Sán- 
ilur.

Jegyzet. A v-gal jelöltek adója 
felszólamlásuk folytán a törvény éneimé­
ben kétszeresen vétetett.

Az első virilis bizottsági tag aduja 
5807 irt 29 krt, az utolsó-é pedig 457 it. 
55 krt tesz.

licza, bár Pista nem tud róla, viszonoz. Miliezát 
azonban szereti Szervinácz Nika, fiatal szerb 
gazda is heves, szenvedélyes szerelemmel. Elha­
tározza, lioiíy meg is kéri. Megjelen tellát Zugé­
nál Nikefor szerb lelkészszel s kijelenti kíván­
ságát, de Milicza visszautasítja, mert ö Pistát 
szereti. E visszautasítás boszura iugerli NikátN 
mit erősít benne az is, hogy a Zugóéknál történt 
lopás tettesének őt tartják, mert az ellopott hol­
miból egy kendőt nála megtaláltak. Boszuból 
felgyújtja Zugó házát s megölvén a Nikefor há­
zába betörő tolvajok egyikót, a gyilkosság vád-, 
iát Pistára hárítja, kit börtönbe is hurczolnak. 
Nika tehát orgazda és gyilkos. Jellemét alávaló 
színben tünteti tel még az is, hogy nőt Coábitott 
el. kttől gyermekei születtek. Ezeket Miliczáért 
el akarja hagyni, Miliezát pedig titkon elrabolni. 
Pistát a börtönből Nikával szemben alkalmazott 
csellel Milicza szabadítja meg, ki a börtönből 
éppen akkor szabadul meg, mikor Nika emberei 
lesben állnak Milicza elfogására. Ezeket csellel 
eltávolítják s Nikát, mikor nem győzvén várni 
az elfogott Miliezara, Zugóék házához megy, ki­
derülvén összes bűnei, az általa meggyilkolt tol­
vaj társával együtt börtönbe hurczoljak. A sze­
relmesek azutau egymáséi lesznek; Veronka, 
Zugó leánya is férjhez megy. Nikefor az első, ki 
áldását adja a boldog szerelmesekre. A darab 
ekképeu czeloz a magyar szerb egyesülésére.

Nem levőn leiadatunk a darab részletes bí­
rálatába bocsájtkozni, a darab szerkezetéről és 
jellemalkotásáról — bár hiányai nagy számmal 
vannak — nem szólunk, az előadást, tekintve a 
mü hatását egészben, kielégítőnek mondhatjuk. 
Az egyes szereplőkről is dicsérettel szólhatunk. 
Kónaszekinó mind külsejére, mind alakítására 
egyike volt a legjobb szereplőknek. Első dalait 
ugyan nem a legbiztosabb hangon énekelte, de 
annál széliben uuekelte a későbbieket; valamint 
járóka is feltüntette a Milicza szendesógót, ked­
ves természetét s okosságát. Várad; játéka, le­
számítva némi túlbuzgóságból eredő kis szelessé­
get, megállta helyét ; tvazaliczky drámai erővel 
játszott; Breznay mint Nikefor, Usaby mit Zugó, 
Ardai 1. mint Jutka, Kúkemezei mint Veronka,

Vasárnap deezember 9-ón „Igmándi Kispap“ 
énekes népszínmű.

Hétfőn deezember 10-én „Lelenc?.“ eredeti 
dráma 3 felvonásban.

Kedden deezember 11-én „Kornevilli haran­
gok“ vig operetté Balassi 11. jut. játéka.

Szerdán deezember 12-én „Női harca“ fran- 
czia vígjáték.

Csütörtök deezember 13-án „Ivddúsdiák“ 
új vig operette itt. először felemelt helyárakkal 
ál talán os bérlet sz ti n et be n.

Kik lesznek virilisek?
(Szabadka sz. kir. város virilis bizottsági tagjai­

nak névjegyzéke 1884-ik évre.
1. »Vojnits Gábor, 2. *Mukits János, 

3. Geiger Adolf, 4.* Vermes Gábor, 5. * Voj­
nits Tivadar, 6. Idb. Vojnits Lukács, 7. 
»Kovacsits Ágoston, 8. Vojnits Sándor, 
9. »Varga Károly, 10. Vojnits Simon, 11. 
»Törley Gyula, 12. * Száríts Károly, 13. 
Idb. Vojnits Máté, 14 .»Schulhotf Hermann 
15. Sztipits Lázár, 16. Joo Dezső, 17. 
Sztipits Jakab, 18. Gábry László 19.*Milo- 
szávlyevits Milán, 20. Vojnits hajdú Antal, 
21. »Eegényi Lajos.22. »Mamuzsits Lázár, 
23. Törley Bálint, 24. Joó Gusztáv, 25. 
Vojnits Márk, 26. Neumann-Simon, 27. 
Fürst Emantiei, 28. »Joó Nándor, 29. 
Megyanszky Szávó, 30. »Antunovits Máté, 
31. »Leovies Simon, 32. Manojlovits Sán­
dor, 33. *Váli Béla 34. Jakobesits Béla, 
35. »Pertits Mihály, 36. Magyar György, 
37. »Lénárd Máté. 38. »Dr, Schaffer Mór 
39. Jakobesits Imre.40. »Dr. Dobrojevits, 
Plátó. 41. * Manojlovits György, 42. Hal- 
brchr Mór, 43. »Dr. Klein József, 44. 
»Freudenberg Márk, 45. Dulits János, 46. 
*Dímitrievits János, 47. *Po!yákovits Ala­
jos, 48. »Lichtneckert András, 49. Sztan- 
tits Fábián. 50. »Manojlovits Emil, 51. 
*Dr. Horváth Mór, 52 *Dr. Pertits József, 
53. Kunecz Albert, 54. Kuneez Ignácz, 
55. Karner János, 56. Koch Salamon, 
57. »Németh Mátyás, 58. Halbrohr Sala­
mon» 69, Sziklai Mór, 60, Milodánovits

Közegészségügy-
I J„)r. Hidegli Béla tiszti főorvos jelentése, Sza­
badka szab. kir. város 1883. évi november havi 
kozegészsegi állapotáról és a nepesedesi mozga­

tó mrol.)
Közegészség! állapot. November hó időjá­

rati viszonyai kedvezőtlenek valamik; majd az 
egesz buuapon allalaUan kellemetlen etios ködös 
iuú volt. Uralkodó korok valának, iegi-ésszerű tiu- 
rútos, es lohos bauiaiiiiak, esztetteteti^czekvn ki 
vül még váltúiáz, bagymaz, ludogümöko'r es víz­
kor. tizetek irány a V. Ny. Meghaltv november 
hóban 88 lerli 66 no, oszessun io4 ; 0zuieteU 
124 hú 125 ieany, oszessen 24U; .leiiál 9o-.ei 
több született mim meghalt ; ton euyleien szu.e- 
telt 3 fiú 4 leány oszessen ; 7. házasságra lepett 
lib pár; a betegség nemei szerint meg hauak 
vele született gyengeségben 20; göicsökbou ÖV i 
gyermek aszalj uan 2o; ludugumurkúrbuu ío ; 
tüdőlobban 3 ; bélhurútbau 17 ; hőkburutban 2 ; 
torokgyíkban 12 ; víziszonyban 1; aggkvrbau 1U; 
vizkórbau U ; genylázbau 3 ; hagy mázban 1 ; 
gutaütésbeu 4 ; veletlenszereucsetlenség által 1 ; 
íizek_közül gyógykezelésben volt 52.

"a halálozási arány tekintve a múlt novem­
ber hó változó időjárati viszonyait még is ked­
vező volt mert Uö-tel több született mint meg­
halt, és az áltlános egészségi állapot szime jónak 
mondható.

tizahadkán 1883. évi novenber 2-án.
Dr. Hideg Béla s. k. tiszti főorvos.

Színészetünk.
Szombaton, deezember 1-én adatott 

Leterriere és Vanloo szerzők kedvelt opereUeje a 
„Kisasszony feleségem“. Zenéjét szerző Leeocqe 
M. Az előadásról csak dicsérettel emlékezhetünk 
meg. A darab pikáns meséje, mulattató hely­
zetei és kellemes zenéje a közönséget ^— bár a 
darabot közönségünk sokszor látta — mindvégig 
derült hangulatban tartották. Az előadók közül 
kiváltak részint játékuk elevensége ré&zipt énekük 
korrektsége által a következők : Kónaszókiué, 
Breznay, Dezsóri, Tatai E., Zajoughy, Váradi — 
ez utóbbinak játéka az operettekben simaság te­
kintetében némi kívánni valót hagy fenn —, és 
Halaséi. — A mellékszereplők is megállták he­
lyüket.

Vasárnap, deezember 2-án egy érde­
kes népszínmű az „Aranyos Milicza“ került elő­
adásra. Irta N. N., zenéjét szerzó Konti József. 
A darab iránt az érdeklődés nagy volt, úgy hogy 
— bár bórletszünetben adatott — nem csak a 
földszint, hanem a páholyok is teljesen megtel­
tek. Oka ennek bizonyára jórészt a darab nem­
zetiségi színezetében keresendő s abban, hogy 
városi polgárhölgyek és ifjak tambura-zene mellett 
szerb tánezokat mutattak be. A látványosságból 
tehát volt elég. A földszinti bejáratnál a későbben 
érkező közönségnek egy rendőr nyitott utat.

A darab meséje röviden a következő.
Az árva, de szép Milicza, szerb leány, 

örökbe fogadott leánya Zugé Mihály bormórőnek,
kinek fia Eista »erelawt éréi irtotta,

Zajonghy, mint keli ego szabó, Balassi, mint 
Krisztus kovács, Bézsén és Ajtai mint kóbor mes- 
terlegéuyek szerepük köret jól tőltöuék be. Ajtai 
a gyilkosság! jelenetben oly autoinatszerüen esett 
hanyatt, hogy a publikumnak kedve jött majdnem 
kaczagni. Tiszai Milánja értelmes és kedvderitő 
alakítás volt. E látványos darab mellékszereplőit 
is dicséret illeti meg igyekezetükért.

11 é t í ő n, deczb. 3-án szilire került Bar­
riere és Ooudiuet ikerszerzők a „Kis szórakozott" 
czimii vigjátéka 3 felvonásban. Nálunk először 
Biz ez meglehetős frivol darab, a cselekmény 
azon fordul mög, hogy Celeste, ki Champonet 
neje, de azért szerelmes Jules Uapiguelbe s vele 
ley elérést folytat, szórakozottságból azt hiszi, 
ho^y szerelmes leveleiket a vasúton leledett tás­
kájában hagyia. Búdig hal a kebiebe rejtette 
őket. Azt hiszi, hogy leveleik férje kezeibe ju­
tottak. Megakurván menteni a leveleket, szórako­
zottságból újabb furcsaságokat követ el, melyek 
egymásra halmozódván, rendkívül bonyolódott 
cseiekvóuyt képeznek. Celeste rájővén arra. hogy 
levelei teljesen biztos helyen vaunak, felhagy 
szerelmeskedésévet, Carpignel ur pedig Champo- 
net bugát Cecilét veszi uoiil.

A szereplők közül kitűntek a következők 
Breznay, ki a férj tudatlan együgyüséget, nevet* 
séges Helyzeteit kitűnő komikummal játszotta; 
Dezsőn, mint űriuioiu elég mulatságos volt ; 
Balassi, ki Carpigue! szerepet jó felfogassal adta, 
Tiszai Don Stefano Buy uoiuor szerepében ta­
lált tehetségének hálás anyagot, mig Kükemezei 
Celeste szerepében könnyűséggel mozgott. A kö­
zönség megérdemelt tapssal több szereplőt ki­
tüntetett.

Kedden, deczb. 4-én két darab került 
előadásra. Az egyik „u nem féltékeny“ czimü 
vigjátéka, a másik a „Bajkos diákok" operette. 
Mindkettő egy felvonásban. Az előadás meglehe­
tősen folyt le.

Mosonyi ur ez alkalommmal léptette fel 
Untban' C. H. karok nélkül született hegedü- 
ós piston-müvószt. Bizonyára ez volt oka a kö­
zönség tömeges megjelenésének, bár nem félünk 
kimondani, hogy az egész fellóptetés csak specu­
late. Felfogásunk szerint bármily érdekes és 
vonzó legyen is Untban ur művészete, a színé­
szetnek sohasem szabad speculatioba tévedni. Mi­
ből jürtónt másból, ha nem abból ? tizivesen el­
ismerjük, hogy Untban ur művészete csudálutra 
méltó tünemény, meghallgatni, de az ő kártyázá­
sa, lövöldözése sem tér össze a sziuészet ma­
gasztos feladatával, vt megnézzük kíváncsiságból 
Ts, szánalomból is1 de a színházba azért megyünk, 
hogy a művészetben gyönyörködjünk, Mosonyi ur 
attól fél, hogy megfogy a publikum V Ne félten 
attól, csak hozzou sz,nre jó darabokat jó előa­
dásban. biztos lehet a szabadkai közönség töme- 
meges megjelenéséről"

Szerdán, deczb. 5-én „Oh azok a fór 
iiak“ czimü darab 4 íelvonásos vígjáték került 
színre. A darab Kosén Gyulától való. A komikai 
részletekben bővelkedő darab kitűnő előadásban 
jelent meg ; a közönség jól mulatott. Ha minden 
jobb szereplőt meg akarnánk dicsérni, külön kel­
lene felsorolnunk valamennyit; mégis álljanak itt 
a következők nevei: Breznay, Lánárdnó, Ardai, 
Kükemezei, Kuthyné, Dezsórinó, Kazaliczki, Már­
kus Etel, Tiszai. Balassinak kis szerepe volt; jó 
töltő be. J u s t u s

Hetiműsor.

Ma szombaton deezember: 8-án „Grof.Sza 
pár/ Péter“ dráma 3 felvonásban.

Helyi hírek.
Lapunk jelen száma kettős ünnep miatt 

egy nappal előbb jelenik meg.
— Gálfy György helybeli gyó ryszeré^z 

a múlt héten nem csuk a város összes rendéglmt 
futotta körül egy ál-hir kürtölésével, m-ig fizetett 
lapjában is a „Bácskai Ellenőriben közhírré té­
tető. hogy Joó Károlyra vonatkozólag az első 
bíróság felmentő határozatát a kir. tábla feloldotta 
s Joó Károlyt vád alá helyezte, mig ellenkezőleg 
az ellene — Gally György ellen hozott vád alá 
helyezési határozatot feloldván a bűnvádi eljárást 
beszüntette. Mint a leghitelesebb forrásból érte­
sülünk Gálfy György ez állításai nem igazak és 
a va'ó tényállás az, hogy a kir. Ítélő tábla az 
első folyamodása törvényszéknek Joó Károly ^Ká­
nyában hozott azon határozatát, hogy a tovaubi 
eljárás beszüntettessók, mert Joó Káro'y állításai 
a vizsgálat folyamán begyőzettek, helybenhagyta, 
valamint helybenhagyta a kir. törvényszék Gálfy 
György által előterjesztett azon kérelmet elutasító 
határozatát, hogy az ügyek összesítessenek, Ezen 
ügyek folyamát figyelemmel kisérjük és annak 
idején a hozandó határozatokat szintén közölni 
fogjuk.

— Balassi Bélának, színtársulatunk egyik 
jeles tagjának s jó énekesének kedden lesz 
a jutaloinjátéka, melyre a kedvelt operettet a 
„Kornevilli harangokat“ választotta ki. A jutalma­
zandó törekvő fiatal színészt ajánljuk a közönség 
szives pártfogásába, melylyel úgyis kitüntette már 
többször kellemes játéka s csinos énekéért.

— A vallás- és közokt. minisztérium­
iéi a napokban leirat érkezett a városi ható­
sághoz, mely felhívja a varost, hogy a szegedi 
tankerület kir. főigazgatójával lépjen alku lozásba 
gymnásiumunk tervezett államosítása iránt. A 
tervvel más helyen bővebben foglalkozván, itt 
arra hívjuk még fel a hatóság figyelmét, hogy 
városunk e féltett kincse érdekében a lehető leg­
nagyobb raeggondoltsággal járjon el, addig is ung 
minden oldalú megbeszélés tárgyává tehernek.

— A helyb. gőzfürdő Intézet tulajdo­
nosai régebben tett Ígéretüket nem csekély áldo­
zatok árán beváltották. A nők részére e 
hó 0-áu külön gőzt ü r d ő nyittatott meg.
A két gőzfürdőn kívül a csinosan felszerelt már­
vány és kőkad türdók szintén rendelkezésre ma­
radnak. Kapható tehát ; Férfiak és nők részére 
külüu-külüu góz-, társas és zuhany-íürdő napon­
kint reggel 6 órától déli 12 óráig. Társas- és zu 
hany-fürdő naponkint délután 2 órától este 6 óig 
ellenben a nyári hónapokban (május hó 1-től 
szeptember hó 30-ig) reggel 5 ólától este 9 óig. 
Tanulók és gyermekek gőzfürdőért csak 35 krt, 
társas- és zuhany-fürdőért pedig 25 krt fizetnek 
A szülök 1 tiz éven aluli gyermeket a fürdőbe 
díjtalanul bevezethetnek.

— Gyórsirássati tanulásból Szőllósi Izi­
dor, ez idoszeriut járásbíróság! Írnok órák adá­
sara ajánlkozik. A budapesti magyar gyorsíró 
egyesület részéről jogosítvánnyal bir a tanitha- 
tásra, és ezenkívül a hokim, vásárhelyi felső le­
ányiskola igazgatósága is ajánlja a tanulni óhaj­
tóknak. Az általunk megtekintett okiratok alapján 
ajánljuk tuníérfiaink b. figyelmébe.

— Csütörtökön deezember 13-án kerül 
színre itt először a régen várt „Kuldusdeák“ 
íirneves uj vig operette általános bórletszünetben 

felemelt helyárak mellett egészen uj jelmezekkel. 
Ezen kitűnő operette egyelőre csak szünetben fog 
adatni miután a drága kiállitás csak ily formán 
teheti lehetővé az igazgatóságnak hogy költségei 
egy részét fedezhesse. A közönség különös figyel­
mébe ajánljuk e dallamos művet, mely rövid idő 
alatt egész Európát bejárta. Jegyekre máris elő­
jegyezhetni a színházi pénztárnál. Még e hó loly- 
tán fog színre kerülui Kózsaági Antal jeles drá­
mája „a. közvetítő“ mely a Nemzeti színház pá. 
lyázatan dicséretet nyert és Kassán kitűnő tet­
szés mellett adatott.

— A helyb. izr. jótékony nőegylet el­
nöksége reszérül a f. hó 2-án tartott ülésben 150. 
írt osztatott szét a szegények között, s ugyanak­
kor egy a „Best szálloda“ nagy termében 1884. 
január 19-éu jótékony czólra rendezendő tánces- 
tély megtartása is elhatároztatott.

— Rendőri hírek. Csaj k á s Péter 
kelebiai tanyatulajdouos a helyb. kapit. hivatal­
nál panaszt emelt hogy f, hó 4-re reggelre tég­
lából épített sertés oljauak egyik oldalai kibontva 
találta, s onnan mindanógy potnpássan kihizlalt 
sertése hiányzott; két városi pusztázónak sikerült 
kettőt Tueákovits Miklós 6-ik köri koesmárosuál 
leölt állapotban megtalálni ki is azokat Keresztes 
Antal 5-ik köri rovott előéletű embertől vette 
meg. Kopunovits Morokvasin Pó- 
t e° 3-ik köri lakos a helybeli kap. hivatalnál 
panaszt emelt, hogy ő Buiyovesics Miminek kocs­
májába 100 írt elvervén, nevezett hölgynek ke­
belén elszenderedett; Felébredvén azt tapasztalta 
hogy zsebéből még 180 írtját a kedves „bizto­
sabb helyre tette.“ Petin Gergely; ker­
ted a bel/, kagv hivatalnál gaaasit wait, hngf



6 a takarékpénztárból 157 írtját kivévén, baza 
felé indult útközben Merkoevits Mihály, majd! 
utóbb Nagy Lapa Gáspár hozácsatlakozlak s a' 
nála lévő pénzt kíszimatolván őt mindenfelé ve­
zetgették itatták és midőn már jól elvolt látva 
pénzét — 3 írtnak híjával melyet tán zsinegre 
hagytak meg ? — zsebéből „elemelték“ s fakép- 
nól hagyták. _______

nyilatkozat.
Melynél lógva alulirottak, — mint hogy a 

„haladó-part“ részéről városi bizottsági tagokul 
kijelöltettünk, ezennel ünnepélyesen kinyilvánítjuk, 
miszerint a Mamuzsits-Antunovits párt részéről a 
kijelölést nem fogadjuk el.

Szabadkán, 1883. deezember hó 5-én.
Váll Antal, Baumgart Nándor.
Fenyvesy János, Maurer Nándor.

Különfélék.
— Egy város esernyő alatt. Egy olasz 

lapban olvassuk a következő különös amerikai 
ha t: Kel Kio-Jaueiroóan Jakó német gépész­
mérnök ajaniatot lelt Buenos Ayres tanácsának, 
hogy oiy esernyőt hajlandók szerkeszteni, 
meiy az e g e s z varost megóvja az esős 
idosz-akhau a viztól. a nemet mérnökök ajánlatá­
nak szövege így hangzik: „Ismerve a készségéi, 
meiyiyei ívueuus-Ayres képviselete a haladás min­
den uionieuLumat tended, azt az ajánlatot tesszük 
a tárnicsnak, hogy Buenos-Ayres számára olyan 
óriási terjedelmű esernyőt készítünk, mely a tisz­
teletreméltó fővárosnak az esős időszakban teljes 
szárazságot biztosítana. Ez esernyő Buenos-Ayrest 
kétségkívül a szeles viiag leghíresebb városává 
tenne, az esernyő nyele a Lorea-téreu állana 
es a hosszasaga 15UU (?) láb volna; a vas bur­
dák mmdemke harmmezegy hüvelyk kerületűnek 
van tervezve. Az esernyő szélessége másfél millió 
lab es a szöveten összegyűlt vizet csatorna vezetne 
le a Blaiu lolyóba." A két német, a kinek a 
nevét Buuruhoternek és i'luckmgeiinek Írja az 
idézett iorras, csak o.ó7U,UUV dollárt kér a ren­
geteg esernyőért. Vájjon aztan keszUnek-e majd 
egy óriás tokot is, melybe a varost, nemetet és 
esernyőt is elbújtassák ?

A bagaria. AZ embernek egy választási 
körút végeztevei lehetetlen, hogy olyanná ne le­
gyen a bore, mint a bagaria : először a portól és 
hidegtől, másodszor attól a sok érdemeden ma- 
gasztaiasiol, a mit nyilvánosan szemelje mondanak.

Csoda ablak. Van egy csodalatos ablak, a 
min keresztül a ki néz, nem iái meg oiyan dol­
gokat, a miket rajta kívül százán, vzere.i iau;ak, 
az vegesz világ lát. Ez a megunvu.t nUiuh a lelj 
szeme. — b nagyon jvl vau ez így.

Irodalom.
Ä „Képes Launuu napok- 9. szám 

tartalma : Özvegy menyasszony; elbeszeles, irta 
Malasy Eeia. (toiyt. kov.j — Az én dalaim ; köl­
temény, irta egy karthauzi, (vege .) — Fejede­
lem es rra Uiavolu; elbeszeles, irta Jókai Mur 
(vége kuv.j — az átok ; u kon rege, irta Buday 
Etel. (íoiyt. köv.) — Egy hegedű ; novella 
Vicáért ürítőtől, fordította Varga Janos, (folyt, 
köv.) — • lleii-tarcza ; i’empefot irta kg. — Suta 
a műcsarnokban; irta Ecset. — A buicauUe tea- 
tetes ünnepe ; közli Szutaos Lajos. — Uonduia- 
tvk. Kepmagyaiazut. — muiuetiiu.e. — Kupéink : A 
szépnem keuvioneset. — Tájkép KarpatoKbul. — 
Voíkmann Bobért. lUelleklet : „Az unzu“ ezimü 
regény 145—160 oldala." — A borítékon : Lleti 
naptár. — Sakk-taiauy. — bzótag-rejtveny. — 
Mágikus pont-rejiveny. — Talányok meglejtése.
— Meglejtvk névsora.--------A mslutri nuzasai.
-— Hirdetések.

Eluqzethetni: Méhner Vilmosnál, Budapest, 
IV. kér. papnövelde utcza 8. sz. Egész evre h lit, 
lel évre 8 in, negyedévre 1 írt 5V kr.

— „Előfizetést“ felhivást hirdet Kovács 
az „Öt edző sport“ zsebkúuyvere (gyaloglás, fu­
tás, kerek-paruzas, korcsolyázás es ökölvívás), a 
könyv í. évi deczeuiber ho 15-én jelenik meg, 
egy fűzött példány ara 1 tft, jdiszkötesben 2 irt. 
Az elolizetesi penzek í. évi deezember hó 14-ig 
a szerzőhöz Kovács Kálmán Budapest 11. kér. 
Albrecut ut ü. szám 11. em. 12. ajtó küldendők, 
honnan a könyv megjelenese után azonnal es ber- 
mentve küldetik el. A könyv bolti ára magasabb 
lesz,"

— lij. Nagel Otto könyvkereskedésében 
Budapest a nemzeti színház hornázáhan, megje­
lent a magyar altaianos levelező U-ik füzete Szer­
keszti hiN Ultit ALAJ US. E tüzetben folytatja a 
szerző a „Kereskedelmi levelek ismerteisset ne­
vezetesen közli a penzküldes es behajtása vonat­
kozó leveleket, a „unei es valló ügyekben* leve­
leket es a „hitel es vedugyekre vonatkozó leve­
leket,“ ezek után ismerteti a íuva'-ie. eleket, rak- 
jegyeket, es értekezik a valto-levelekröl, azok 
kellékeiről es nemeiről, egy-zersmiud kellő szá.au 
nemcsak magyar de német-. Irauczia- es ang d 
példákat is hoz. ^.zuiau alter a levélkék (Billenj

mű-füzetekben, fólkötetekben és egy kötetben is 
kapható. <■«►*»»

_ — Kiállítási Értesítő. A Budapesten 
1885-ben tartandó országos kiállítás érdekében 
országszerte megindulván a mozgalom, a kiállítás 
sikere érdekében felelte fontos, hogy főleg az ér­
dekelt közönség a kiállítás ügyében történőkről 
folyvást értesülve legyen. E czólból a „Gazdasági 
Mérnök“ cziinii, nagy elterjedésnek örvendő me­
zőgazdasági és műszaki hetilap szerkesztősége 
Kiállítási Értesítő czim alatt egy külön mellékla­
pot inditott meg, melyben a kiállításra vonatkozó 
minden hivatalos intézkeeés, a bizottságok műkö­
dése, az ez irányú társadalmi mozgalmak, közér­
dekű felszólalások stb. rendszeresen közöltéinek, 
úgyszintén a vidéki és külföldi fontosabb kiállítá­
sok is méltatásra találnak. A „Kialiitási Értesítő“ 
a Gazdasági Mérnöknek elválaszthatatlan tartozé­
kát, mintegy nagyobb arányú rovatát képezvén, 
arra külön előfizetni nem lehet; az velejár a 
Gazdasági Mérnökkel, melynek előfizetési ára: 
egész évre 10 írt, félévre 5 írt, negyedévre 2 frt 
50 kr. Az előfizetések a Gazdasági Mérnök kiadó- 
hivatalába (Budapest, Csillag uicza 8. sz. a.) 
kőldendők.

Közönség köréből.*)

Interpelláló a polgármester úrhoz!

ügy emlékezünk, hogy a közgyűlés a pol­
gármester urat megbízta, miszerint a f ő gym­
nasium alapítóié veiének vissza­
szerzése iránt lépéseket tegyen, s erről a közgyű­
lést értesítse.

Hogyan áll ezen ügy ?
Nagy örömmel verniük, ha a jövő közgyű­

lés tárgysorozatában erről is látnánk valamit!
Többen.

*) Közérdekű felszólalások e rovat alatt díjmente­
sen közöltéinek.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.
4 alaliáuvszor a közigazgatási bizottság ülé­

seit Lalija, a „B a c s k a i E 1 1 e u ő r“ egyik 
felbéreli livkásza mindig csekélységemmel íogial- 

; kuzik és a legaljasabb hazugságokat kigondolja, 
ángy hangulatot csináljon. JuJ tudom, hogy e 
nyomorult bervnez ezen rágalmozásokért szép fi­
zetést kap us uW irt igerve vau neki, ha sil-e- 
rülne állasomtól elmozdítani; azért is nemtelen 
kifakadásaiia eduigelé nem reliektáitam. Azt azon­
ban nem hagyhatom megjegyzés nélkül, mintha 
a Mukicsok részére kénytelen volnék kurta korcs­
mákban korteskedni. Én soha életemben kurta 
korcsmában nem vo'tam és a korteskedéshez nem 
érték. Kijelentem tehát, hogy a felbérelt beküldő 
addig míg hazug állításai: be nem bizonyítja, 
nyomorult gazember és haszon­
talan rágalmazó.

Szántó Kde, néptanító,

(* Felelóiéget nem vállal a Szerk.

Vasütaink.
I.

á Miapsl-áiiyi mit iioMI
(Érvényes 1883. év október hó 15-től kezdve,

Személyvonatok.

Újvidék — Budapest között.
Újvidékről indul . . . d. e. 11 óra 02 perez. 
Szabadkára érkezik . . d. u. 1 „ 44 „
Szabadkáról indul . . d. u. 2 „ 1U
Budapestre érkezik . . este 7 „ 19

Budapest-Újvidék között.

Budapestről indul . . . reggel 8 óra 30 perc
Szabadkara érkezik . . . d. u. 1 „ 19 „

Szabadkáról indul . . . d. u. 1 „ 45
Újvidékre érkezik . . . d. u. 4 „ 23 »

Szabadka--Budapest között.

Szabadkáról indul . reggel 5 óra 50 perc.
Budapestre érkezik . d. e. 11 „ ”

Budapest-Szabadka között.
Budapestről indul . . . d. u. 2 óra 40 pere
Szabadkára érkezik . . . este 7 „ 30 »

Vegyesvonatok.
es levelezu-iapok ismertetesere, mind kezűim ük­
ből számos példákat is Közöl. Azt követve érteke­
zni a táviratokról, ismerteti a táviratok különböző 
nemeit, a táviratok kenőkéit, a táviratok kellékeit, 
a utvirasi jeleket; kózii azon szabályokat, melyek 
a táviratok czimezeseru, a táviratok szövegezésere 
vonatkoznak es egyszersmind távirati mintákat is 
közöl. Vegre értekezik a hirdetésekről, azok kü­
lönböző ueineirül és felvilágosításul a családi vi­
szonyokra vonatkozó hirdetési példákat hoz. E 
tartalmas füzet ara ÖU kr. Ugyanezen szezótől és 

tiwyelettt (juagyved köíUw&u «ima

Ujvidók-Budapest között.
Újvidékről indul . . . este ti óra 20 perc.
Szabadkára érkezik . . éjjel 10 „ 00 „
Szabadkarol indul . . eijel 10 „ 50 „
Budapestre érkezik . . reggel ti „ 08 „

Budapest-Újvidék között.

Budapestről indul . 
Szabadkára érkezik . 
Szabadkáról indul . 
Újvidékre érkezik .

. este 8 óra 30 perc. 
• regíel 4 „ 30 „
. reggel 5 „ 20 „
, d. e, 9 »30 ,

Az JM-fiiei" vasnt «niMje.
(Érvényes 1883. óv október 15-től kezdve.)

Vegyesvonatok.

Nagyvárad — Eszék között.

Nagyváradról indul d. e. 9 ó. d. u. 4 ó. 45 p. 
Szegedre érkezik d. u. 5 ó. 59 p. éj. 11 ó. 51 p. 
Szegedről indul este 6 ó. 30 p. éjjel. 2 ó. 30 p.

és d. e. 10 ó. 55 p. 
Szabadkára érkezik este 7 ó. 44 p. reg. 4 ó. 17 p.

és déli 12 ó. 50 p.
Szabadkáról indul este 8 ó. 10 p. reg. 5 ó.

és d. u. 2 ó. 23 p, 
Eszékre érkezik éjjel 1 ó. 40 p. d u. 12 ó. 40 p.

Eszék — Nagyvárad között.

Eszékről ind. éjjel 11 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 25 p 
Szabadkára órk. reg. 4 ó. 59 p. éjjel 10 ó. 1 p

és d. u. 1 ó. 09 p. 
6 ó. éjjel 10. ó. 30 p.

és d. u. 2 ó. 33 p. 
30 p. éjjel 11 ó. 56 p 

és d. u. 4 ó. 26 p. 
Szegedről ind. reg. 8 ó. 40 p. éjjel 2 óra 15 p. 
Nagyváradra órk. este 6 ó. 59 p. reg. 8 ó. 28 p. 

Omnibusz vonat.
Szabadka — Gombos között. 

Szabadkáról indul . . . d. u. 3 óra 30 perc
Gombosra érkezik este . . . . 8 óra 57 perc.

Gombos — Szabadka között. 
Gombosról indul reggel . . . 7 óra 38 perc
Szabadkára érkezik d. u. . . . 12óra 24 perc

Szabadkáról ind. reg. 

Szegedre órk. reg. 7 ó

tulajdonossá ellen 180 frt iránt bízt’; 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
662 frt 60 krra beesült bolti czikkekből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak mely árverésnek Szabadkán I kör 
Greiger Adolf házánál leendő eszközlése 
1883. évi Deezember hó 15. napjának 8 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzésselhivatnakmeg; 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek szükség esetében 
becsáron alul is eladatni fognak.

Szabadkán 1883. évi Deczemb. hó 4-én. 
Frobojcsevits Lőrincz 

kiküldött kir. bir. végrehajtó.

Van szerencsém tudatni a nagy­
érdemű közönséggel, miszerint rak­
tárhelyiségemben kitűnő minőségű

tüzelő-szenet
árusítok.

1) Kitűnő tüzelő szén (glanz-kohle)
métermázsája 1 frt 50 kr.

2) Valódi porosz szén
métermázsája 2 frt — kr. 

Raktár: Kazinczy utcza 76, sz.

Schreier Zsigmondné.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos :

SZA1AY LÁSZLÓ A.

11189 
368 köz.SZ'

Hirdetmény.
Az lö84. évi költségelőirányzatnak 

tárgyalása és mugallapitása f. évi dcCzb. 
hó 12-én tartandó reiiKivüli közgyűlés na­
pi rendjére tűzetvén ki, lelhivatnak mind­
azok, kik a számvevőségnél közszemlére 
kitett költségelőirányzatra észrevételeket 
tenni óhajtanak, miszerint ebbeli észrevé­
teleiket az 1870. évi 42. t. ez. 14. §-nak 
intézkedéséhez képest a közgyűlés előtt 5 
nappal a gazdasági tanácshoz beterjesz­
tem el ne mulasszák,

Kelt Szabadkán, 1883. évi november 
hó 28-án tartott törvényhatósági közgyű­
lésből.

Százezer tégla első 
és másod osztályú 
készpénz fizetés mel­
lett eladó és azonnal 
átvehető.

Értesítést ad 
a kiadóhivatal 

Háztetők s egyéb 
festésekre is alkalmas

Mukits János
polgármester.

8941
362 kgy. 6Z'

Pályázat.
Szabadka sz. kir. város törvényha­

tóságánál üresedésben lévő 1260 frt. évi 
fizetéssel s szabályszerű nyugdíj jogosult­
sággal egybekötött tiszti főügyészi állomás 
betöltése végett f. évi deezember hó 20- 
ig ezennel nyilvános pályázat nyittatik, 
felhivatnak ennélfogve mindazok, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy folya­
modványukat ügyvédi oklevelükkel felsze­
relten méltóságos Jankovich Aurul úrhoz 
Szabadka város főispánjához Baján a fen­
tebb kitett határidőben nyújtsák be.

Kelt Szabadkán, 1883 évi november 
hó 28-án tartott törvényhatósági közgyű- 
lásból.

Mukits János
polgármester.

_6396_
818 S

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102 §-sa értelmében ezen­
nel közhírré teszi hogy a szabadkai kir. 
járásbíróság 615ö|1883. számú végzése 
által FrőohliohM végrehajtó javára 
Sohvaroa Soma „Vaduad 9 Társa“ oóg

veres és fekete

vízmentes
kátrány
és vasúti sínek kap­
hatók

Hirsch Lemosnál
» hol háztetők s egyéb festé­
sek is elfogadtatnak.

Friss töltésű
1883-iki

Q $ U Jf S ül S J " Q I S J
üvegekben.

Fehér légiin. 1 frt sárga 60 kr.
Biztos hatású

fagy-kenőcs
gyengébb (viszketés, osomósodásoknál) 1 

tégely 50 kr erőssebb 70 kr.

Szalon füstölő szer
‘ ;", •VtlSBII

1 üveg 80 kr, füstölő papír 1 convert 
30 krajozár. 

e KAPHATÓ

^Állasain IUés gyógyszertárában
Szabadkán.
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Páll

fűszer és csemege kereskedése Szabadkán, Deák utcza.
Ajánlja a téli idényre a legkitűnőbb kassai sonkát, mindennemű bel- és külföldi kolbász-nemeket, orosz és franczia sardiniát, kitűnő hering-, 

tengeri hal- és rákot, hamburgi és orosz halikrát, minden létező sajtot;

orosz és mandarin t h e á t, Cuba, Jamaica és brazíliai rumot

Malaga, Cherry, Tokai, Madeyra és Bordeaux borok. A segesvári kitűnő csemege borok főraktára, melyek az eredeti árak mellett kaphatók.

a>

Tiszta asztali-borok, űr mos, valamint a legkitűnőbb bel és külföldi

W PEZSGŐ BOROK.

Estélyek alkalmával fölszerelt halak, pácolt bering, Weilisch-saláták, aspik, és pásté tömök megrendelhetők.

Mixet Pikles és Angol mártások.

Berlin — Ho£E János cs. kir. udvari maláta-keszitmények gyárosa Bécsben. — Szt.-Fétervár.

I l
ti off János-féle

maláta-kivonat egészségi sör.
Az általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorvadás, vérszegénység s 

az altesti szervek rendetlen működései elten. A legjobbnak bizonyult eiosiió szel 
üdülőknek, mindennemű betegseg után. Ara palaczkonkiut 60 kr

tiuff Janos-féle
maláta-kivonat mellczukorkák.

Felülmulkatlan a köhögés és eluyálkásodás ellen. A számtalan hamisítási) t 
végett kék csomagolására és a valódi malata-kivonat czukorkák védjegyére (a fel­
találó arczképe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban 60, 30, 15 és 10 krral.

I

A

A gydgyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele.
Aláírások:

Ő felsége Viktoria angol királyné. — Király ő fensége az edinburgi herozeg. — Spenczer, a kiállítás elnöke. — John Eric Erichsen, a bizottság el­
nöke. — Judge Mark ti. titkár.

I__________________________________ L J.
tioff János-féle

konczentrált maláta-kivonat
Mell és tüdobajok, idült köhögés, hurut és gegefö-bajo.c elltíil, 

dker s ig n kellemes szer. Palaczkonkiut 1 tittal és 60 ki ral is.
Bizto.v

tioff János-féle
maláta-csokoládé.

Testi és ideg-gyengeségben szenvedőknek felettébb tápláló és erődtő. igen 
.ellemes izü ; oil igen ajánlható, hol a kávé, mint izgató, meg van tiltva, ’/«kilós 
•somag 1.80 kr., 00 és 60 kr. fakilós csomag 3.40, 1.60, és 1 írt. ■ SG

I
Köhögés, rekedtség, mell- és gycaiorbajok, elerőtlenedés, lesováttyodás, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő s2er, bármely betegségből üdülők számára.

I 58-szor kitüntetve. ) Alakíttatott JL84?-ben. j
A valódi malátakészitmények feltalálója s egyedüli készítője :

Hoff János cs. kir. udvar i szállító urnái, cs. kir. tanács o s
Europa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Becs. 1. gyáti raktár Graben, ßräunerstrasse 8. — Gyári helyiség: Grabenhof, Braunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-beu császári ő fenség Károly, Lajos foherczeg. Frigyes főherczeg. király ő 

fensége a valesi herezog, Eigne herczeg, az old -nburgi herczegnó, Ferenc:y kisasszony, királynőnk ó felségének' felolvasó tője Miri.i Valéria herezeguő királyi v fensége angol ne­
velőnője, a Metternich család, Clam-üillas, Karácsonyi, Battkiány, Rom mer, Pnilippovits táborszernagy, gr. Wunubrunot, stb. stb. Ajánlva orvosi tekintélyek által, mint dr. Bam­
berg, Schrötter, Schnitzler. Graaiehstätten s számos más által Becsben.

Ot legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Bácsből és a vidékről 1833. szeptemberben.
Sok százezerén, kikről mar lemondtak, a Hoff-féle maláta-kószitmények által egészségüket visszanyertek s aumk meg ma is órvenleuek. leiüdúitek saját szavai.)

Tekintetes ur ! Teljes egy évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhö­
gésben, hasztalan volt minden gyógyszer, inig csak az ön kitűnő Hoff János-féle ma­
láta-készitmén\eit nem használtam; néhány hónapja a köhögés tökéletesen megszűnt, 
étvágyam ismét megjött s egészségem az ön Hoff' János-féle matáta kivonat egészségi 
söreráltal tökéletesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszönetemet. Egyidejűleg egy 
magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb körben 
elterjeszteni. Mezö-Kovácsháza Dr. Nagy Alajos, plébános.

Tekintetes ur ! Felkérem az ön Hoff" János-féle maláta kivonat egészségi sőré­
ből 13 palaezk s két zacskó maláta mellczukockának posta utánvét mellett való azon­
nali gáors megküldésére, ürömmel tudatom, miszerint én az ön gyártmányait igen 
szívesen használom s azok nekem igen jót is tesznek s gyógy hatásosak. Mály tiszte­
lettel Szt. -r\ IIdiii Villach mellett, 1883 szeptembet 5. Peichl NI. igazgatónő.

Orvosi gyógyelismervény.
Tekintetes ur! Uan szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni, misze­

rint a Hoff János-téle maláta készítmények eddig még valamennyi betegnél, kik lég­
zőszerv! bántalmak, étvágy hiány s emésztési bán latinakban már régebb idők óta szen­
vednek, a legsikeresebbeknek bizonyultak, miért is újból felkérem önt, postai utánvét 
mellett „Huschal János urnák Brünben“ czira alatte28 palaezk malátakivonat egész­
ségi sör és 3 zacskó malátaczukorkának a megküldésére. Grottau, 1883. szeptember 
hó 9-ón. Mély tisztelettel Dr. Frőde József gyakorló orvos.

Kérek postafordultával 60 palaezk 11 iff Ja nos-féle jeles malátakiv ouat egész­
ségi sört. Thuruambast kastély, okt. 4. 1893. Gráf Auersperg Ervin.

Magas köszönő és elismerő irata Ra Mont bárónő ő méltóságának a Hoff János- 
féle maláta kivonat egészségi sör sikererői.

Hietzing Becs mellett január hó.
A inálatakivhnat egészségi sör és maláta csokoládé engem kigyógyitottak egy 

bronchialis catarrhussbol. A maláta bonbnnoknak csillapító hatásuk van. E gyógymó­
dot folytatom a zord időjárás befolyásai ellen s kérem küldjön nekem 28 pulacsk ma-. 
Fitakivonat e reszségi sört, 5 csomag maláta bonbont és 2 kdó m data csokol időt. Kö 
telező meleg köszönetéin mellett maradok du MOilt Marie báró,!Ő 3Z. Batt.liiny gínő.

A legújabb bécsi köszönöirat 1883. szept. 7-ről.
Felkérem újból 13 palaezk Hoff János-féle maláta kivonat egészségi sörnek 

megküldésére, mert ha azt csak uyolez nap nem használom is, már érzem annak 
szünsógességét ; éa azt már két éve használom s azon meggyőződésre jutottam, hogy 
az nekem igen jót tesz. mi okból azt igen óhajtanám a nyilvánosság elé terjeszteni. 
Mély tisztelettel Bécs, 1883. szept. 5. Bargeczi Ferencz c/.ukrász.

Mariahilfeustrasse 62.
Főraktár Szabadkán: Farkas József és Sztoykovits Döme uraknál; — Zentán Kupkay Géza gyógyszerész urnái.

Óvás! Csakis valódi Hoff János-féle maláta gyártmányokat kell kérni a cs. kir. keresk. törvényszéknél Aumria-Magyarországban bejegyzett jegygyei.
(A feltaalo arczképe.)

Paris. - London, - Budapest. - Grácz. - Hamburg. - Frankfurt a Majna mellett. - New-York.

Nyom. Bittermann"Andor Htönyvnyomdájábaa Szabadkán.
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